OyHKLUNA, 0ObpaTHAA K MHOTOY/1EHY.

MycTb ecTb MHOrouneH P(x) xoTsa 6bl NepBO CTENEHN (Ha norne AeNCTBUTENbHbIX
yucen). Onpeaenum ero obpaTHyo GyHKUM P~1(y) kak cpeaHee apudmeTnyeckoe
BCEX AENCTBUTESbHBIX NPO0BPa30B AENCTBUTENBHOIO YMcna y OTHOCUTENBHO
MHorouneHa (P~1(y) onpegeneHa Ha MHOXECTBE AENCTBUTENbHbLIX 3HAYEHU P).
Bynem roBopuTb, 4TO MHOro4neH P(x) BOCCTaHOBUM, ecnu P(x) — €AUHCTBEHHbIN
MHOTOUYIIeH, Ybsl 06paTHas pyHKuus — P~1. 3apgava 3aknoyaeTcs B TOM, YTOObI
HaNTN BCE BOCCTAHOBMMbIE MHOIOYSIEHbI.

Mpuctynum K pelleHnto 3agadn: pasbepém BaXKHbINM YaCTHbIN cnyyan 1 NocTaBum
Krroyesyro auriomeasy.

HanoMHum, 4yTo obnactb onpeaenenns P~1(y) — aTo No yCroBuMo MHOXXECTBO
3HavyeHun P(x). Moatomy no obnacTtu onpeaenexHmsa P~1(y) MOXHO NOHATb, YETHON
MY HEYETHOW cTeneHu bbin P(x): ecny obnacte onpeaenenuns P~1(y) — nyy, 1o
P(x) Obln YETHOWM CTENEHW, €CNN NPsSIMasi — HEYETHOM.

Mbl 6yaem HasbliBaTb MHOro4YneH P(x) Xopowum, ecriv ero ctapLlunii KoadpuumeHT
nonoxwuTeneH. MoHATHO, YTO MHOroYNeH P BOCCTaHOBUM TOraa v TOMNbKO Toraa,
Koraa BOCCTaHOBMM MHOro4YneH —P, noaTomy paboTaTtb Mbl 6yaem 6e3 orpaHuyeHus
O6LLIHOCTU TOMNBKO C XOPOWUMU MHOFOYIIEHAMMU.

Hangém knacc MHOro4sneHoB, KOTOpPblE HEBO3MOXHO BOCCTAHOBUTL MO MX 0BpaTHOM
dyHKuMn. Hanpumep, ecnv MHorouneH P(x) — YéTHas dyHKkuus, To P~1(y) paBHO
HyIT0 Ha BCen obracTtun onpegeneHnsi, No3TOMY TakOM MHOIOYSIEH BOCCTaHOBUTb
Henb3s. bonee Toro, ecnu y rpaduka MHorourneHa P eCTb BepTuKaribHas oCb
cuMMeTpuUK, 3agatoascs popmynon x = x,, To Torga P~1(y) = x, Be3ne, rae
onpegeneHo.

NTak, Mbl pa3obpanu nepBbIn YacTHbIN cryydan. A UMEHHO, ecnu y rpadomka
MHOro4fieHa eCTb BepTUKarbHasi OCb CAMMETPUU, TO EF0 BOCCTAHOBUTb HENb34 (B
TOM YUCNE HENMb3s1 BOCCTAHOBUTb HUKAKOW KBagpaTHbIN TpEx4neH). Mos runotesa
3akro4aeTcs B TOM, YTO BCE OCTaslbHble MHOMO4Yf1eHbl BOCCTAHOBUTbH MOXHO.

Kntoyesas suriomesa: MHO204/IEH HEJTb351 80CCMaHO8UMb moada U moJsibKo moaoa,
Koe0a y e2o epachuka ecmb 8epmukarsibHasi 0Cb cUMMempuu.

Pas3bepém BaXKHENLLMI YACTHbIN Cryvyan — JOKaXeM, YTO Nbdon MHOrovneH
HEYETHON CTENEHU BOCCTAHOBUTbL MOXHO. [1ns1 9TOro BBEAEM MNOHATNE
Kpumu4ecKo20 Yucsia XopoLlero MHoroyrneHa He4yéTHoum cteneHu. lNycTtb aaH
XOPOLLUUIN MHOrOYneH He4YéTHoM ctenenn P(x). Toraa ero Kpumu4eckoe 4ucro —
HanbonbLLMn Npoobpa3s HanbonbLUen U3 KOOPAUHAT ero To4eK aKCTpeMmyma no ocn 'Y
(ecnu Toyek aKCTpeMyMa HeT, TO KPUTUYECKMM HYUCITOM MHOroYSIEHa MOXHO CYMTaTb
no6oe yncno). Hanpumep, y MHorouneHa 2x3 — 6x ABe TOYKM akcTpemyma — (—1; 4)



n (1; —4). N3 Y-koopgmHaTt aTnx AByX Todek HanbonbLliasi — 4, N0O3TOMy Mbl 6EpPEM
HandonbLuMn Npoobpas uncna 4 — uucno 2. Ntak, Yicno 2 — Kpumu4eckoe Ans
MHoroudneHa 2x3 — 6x. Y KpUTUYECKOro YMcna MHOro4rieHa ectb nonesHoe CBOMCTBO.
Ecnu k — kputnyeckoe uncno mHorouvneHa P(x), 1o noboe t > k — eANHCTBEHHbIN
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npooGpas uucna P(t). Bonee Toro, vVt > k: P~*(P(t)) = t.

puc. 1 — rpacdouk MHorouneHa 2x3 — 6x.
MpucTynum K caMomy [oKas3aTenbCTBy. MycTb HEKOTOPLI MHOTOUNEH HEYETHOW
cTenenn P(x) HENb3s BOCCTaHOBUTb, TO €CTb CYLLECTBYET ApYroi MHorouneH Q (x)
Takon, yto P~1(y) = Q"1 (y) Vy. Toraa, no paHee aokaszaHHOMY, Q(x) TOXe HEeYETHOM
ctenenun. MNMycTb Gonbllee N3 KpUTUYECKUX Yncen MHorovneHos P 1 Q — aTo k. Toraa
vt > k:P71(P(t)) = Q71(Q(t)) = t. Moatomy mbl 3Haem P(k + 1) — aTo Takoe
edVHCTBEHHOe Ymncrno, Yto P~ oT Hero — aTo k + 1. Ho P~1(y) = Q71 (y) Vy, noatomy
P(k+ 1) = Q(k + 1). AHanorn4Ho BbiBeaem, 4to P(k + 2) = Q(k + 2),
P(k + 3) = Q(k + 3), u Tak ganee. Nony4yaeTcs, 4TO MHOrouneHsbl P n Q coBnagatoT
B GECKOHEYHOM KOMMYECTBE TOYEK, 3HAYUT, OHM PaBHbI, @ 3TO NMPOTUBOPEUNT HaLLEMY
M3Ha4YanbHOMy MPeanonoXeHUIO.

Mbl nony4nnu pasbop rnaBHOro PELLEHHOrO YacTHOro cry4vast.
Teopema: rnobol MHO204eH HEYEMHOU cmerneHu 80CCMaHO8UMb MOXHO.

UTo xe genartb ¢ MHOroYneHaMmn 4YéTHon cteneHn? X Henb3s Tak NMpocTo
npupaBHMBaTb Ha BeTBSAX. HO BCE e y MeHs1 eCTb NpeayvyBCTBME, YTO MO BETBAM
MHOrO4Yf1IEH YETHOM CTENeHM BOCCTAHOBUTb TOXE MOXHO. [laBanTe NOMMEM, N3 4Yero
3TO MOXET cnegosaTbh. [1Na 3TOro BBEAEM MNOHATUE 8emeell MHOorovrneHa YeTHOU
cteneHun. lNycTb YNCNO y NEXUT Ha BETBAX MHOrousrieHa P, ecnu y Hero poBHO ABa
npoobpasa.

[MycTb AaHO ABa MHOro4nieHa Y€THOM cTeneHn — P n Q — ¢ ogMHakoBown obpaTHOM
doyHKumnen f. MNycTb Npoobpasbl HEKOTOPOro YMcria y OTHOCUTENBbHO MHOroYsneHa P —
p1 V1 P, OTHOCUTENBHO Q — g, U g, (TakuMm 06pas3oM, YMCNO y NEXUT Ha BETBAX 060mnX

+ ¥
MHorouneHoB). Toraa, no onpeaenenunio, f(y) = % = %. Myctb



fO—-q1 _ a:—-fQ) _ f)—-aq: .
k, = = = Tornag; = (p; — k maonai=1, n gn4g
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i = 2. 30ecb ky, — 3TO, KaK HECMOXHO YBUAETb, HEKOTopas PYHKLMS OT y; Y4TOObI 3TO
noaYepkHyTb, 0603Ha4YNM eé Kak g(y), U HEMHOro nepenuiem MnornyyuBLIeecs
yTBEpPXOeHne, 0603HaumMB Halue ymcno y 3a P(x):

Ecnu P71 = Q~1, mo 0ns ecex x, 0ns komopbix P(x) Ha 8emesx MHo204/1eHo8 P u Q,

86PHO ymeepxoeHue Q ((x — P‘l(P(x))) cg(P(xX)) + P‘l(P(x))> = P(x) ons

HeKkomopou ¢byHKyUU g.
Ecnu nepedopmynmpoBaTtb 3TO yTBEPXAEHME, MOMYYUTCA SieMMa, U3 KOTOPOu
cnepoBana 6bl Hala runoTesa:

Jlemma: 0 106020 MHO2041eHa YEmMHoU cmerneHu KaHOHU4Yeckol ¢hopmbi P, He
AensawWea0cs YEmHoU byHKyuel, He cyuecmayem MHoz2o4rneHa Q + P, oyHKuuu g
u yucna T makux, Ymo:

0 ((x - P(P()) - g(P@) + P—l(p(x))) = P() Vx: T < |x]

Kak gokasbiBaTb 3Ty NeMMy, MHe HeM3BECTHO. [loaToMy crneayeT BHavane
pacCcMOTPEeTb NPOCTENLLNN U3 eLLE HEPELLEHHbIX CnyYyaeB 3a4ayn — MHOIOYSIEHbI
4YeTBEPTOM cTeneHn. [1ns npoCToThl AaNbHENLLNX BblMMCNEHUN S Byay
paccmaTpuBaTb TONMbKO MHOrouneHsl Buga x* + px? + gx, noToMy 4Tto Ans noGoro
MHOroudneHa P 4eTBEPTOM CTeneHn cywectayeT «casury Q(x) = P(x —t) +c, rae
MHOro4neH Q poBHO Hallero Buaa. Takke Mbl noTpebyem g # 0, MOTOMY YTO 415
q = 0 3TOT MHOro4neH — 4étHasa pyHkum4. MNycTb 4aHO YNCIO y Ha BETBAX HaLLero
MHorouneHa. Hangém P~1(y) ¢ ToYHOCTbIO A0 3HaKa. [1ns 3TOro HYy>KHO HaWTU CyMMYy
AEeNCTBUTENbHbIX NPO0BOpa3oB yMcna y, N03TOMy HaM crnefyeT HavaTb peLlaTb
ypaBHeHue x* + px? + gx = y. Bo3abMém 3a f(y) HEKOTOPYH DYHKLMIO, Mbl MO3XKe
2
onpenenuM, kakyto, n npeobpasyem ypasHerve fo (x% + f(y))" + x%(p — 2f(y)) +
gx — f(y)? —y = 0. Tenepb NOHATHO, KaKUM OOIMKEH ObITb f(y) — TakuM, YTOObI
Boipaxerne —(x2(p — 2f () + qx — f(¥)? — y) GbINO NONHLIM KBAAPATOM, @ YreH
Npu x? He ObiN HyneBbIM. 3anuwem 3To:

—(x*(p—2f) +qx—f¥)?—y) = C2Ff») —p)(x + g(y)z)2
2(p-2fM)+ax—f»*—y=(-2f)(x+9»)
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4p-2fM)FO*+y)+4¢*=0
Mpeabloywias cTpoka — Kybnyeckoe ypaBHeHME OTHOCUTENBLHO f(y) (Npw nobbIx
napameTpax, NoToMy 4YTo KoaddpuumeHT npu f(y)* paBeH —8). 3HaUNT, y HEro ecTb
AencteuTenbHoe pelleHune. MNpn 3ToOM 3TO peLleHne, Kak HECITOXHO ybeanTbes,
yoosneTBopsieT Hawemy TpeboBaHuio p — 2f(y) # 0 — kak pa3 noTomy, 4to q # O.

Y6eamBLluMCh B cyllecTBOBaHUM noaxoasiiero f(y), NpoaoikuM pellaTtb MCXoQHOoe
ypaBHEHMUe:

(x2+f)) = (p=2f)(x + g() =0

MockonbKy y Ha BETBAX MHOrOYNeHa, y Hero ecTb npooGpasbl, no3tomy p > 2f (y):

X2+ f)—-Vp-2fM(x+g»)) =0
X2+ +p=2fM(x+g»)) =0

lMocKkonbKy y Ha BETBSIX MHOrouneHa, npoobpasoB poBHO 2, 1 No TeopeMe Bueta mbl
Haxo4uM ux cymmy, ++/p — 2f(y), HO Mbl HE 3HaeM, Kakoro 3Haka. Mbl nony4mnm

Ba>XHbIN BbIBOA,:
VP —2f(y)
2

(PO =x*+px*+qn4(p —2fM)FO?*+ ) +q¢*=0)=>P'(y) =+
Bo3MOoXHO, Nony4nTca nogobpath Takue p U g # 0, YTobbl ypaBHeHMe,
onpepensioLLee f(y), MIMENno NpocToe 1 KopoTkoe pelleHune. Mpobrema B TOM, 4TO
NPOCTOE 1 KOPOTKOE PeLLEHMe AOIBKHO CyLLECTBOBATb M BCEX Y, HO Npu 3TOM
4MCcna p U g AOIKHBI BbiTh KOHCTAHTAMM, HUKAK He 3aBUCSALLMMM OT y. MHe Takue p 1
q nonobpaTh He yaanock, Ho Ans yaobcTea AanbHeliero noadopa BbinvLLy cloaa
3TO ypaBHEHUE B YNPOLLEHHOM BUAE:

8x3 —4px? +8xy —4py —q* =0

MpumevaHna:

Ycnosue 3agayun MOXHO JOMOSTHUTL Tak, YTOObI BCe HaLLM pacCyXgeHus ocTanmnchb

BEPHLIMWU. A UMEHHO, MOXHO MbITaTbCA BOCCTAHOBUTbL MHOIOYSIEH, 3Hasi HE TOMbKO

ero obpaTHyto (PyHKLMIO, HO M ero cTeneHb. JTa 3afaya ToxXe, Noxanyn, 4OCTONHA

paccMOTpeHUs.

PasmbIwnas Hag neMmmon, s npugyman ABe HOBbIX, MO-MOEMY, UHTEPECHbIX 3a4auun:

a) [ns kakux MHO204/1IeHO8 P Hem makux MHO204/1eHo8 Q, u Q, xoms 6bl emopou
cmereHu, 4mo P(x) = Q1(Q,(x))Vx?

b) Cywecmeyrom nu makue pasnu4Hblie MHO204reHb! Q,, Q,, P,, P, — ece xoms bbi
emopoti cmeneHu — 4mo Q;(Q,(x)) = Py (P,(x))vx?



CpenHee apMdMeTNYECKOE KOMIMIEKCHbIX NPO0BPa30B y OTHOCUTENBHO MHOroYNeHa
P KaHOHM4Yeckon hopMbl paBHO 0; HO MHoraa GbiBaeT, YTO B MHOrOYNeHe, HanpuMep,
4°" cTeneHu, y Kakoro-To Yncna 4 oencTBuTenbHbIX Npoobpasa (3To 3HaYmUT, YTO BCe
npoobpasbl AeicTBUTENbHbIE). Torga P~ ot aToro Yncna 6yaet paBeH Hynwo. Huxke
NnpuBeaeHbl AN UnncTpauun rpadukm pyHkumin y = P(x) (Y4€pHbIM) M x = P71(y)
(rony6bim) ans P(x) = x* — 3x2 + «x.




